Тема: Поняття про займенник  як частину мови .
Мета: Ознайомити учнів з новою частиною мови – займенником, з особливостями займенників , їх роллю у мовленні, вчити розпізнавати займенники як в усному так і в писемному мовленні; розвивати словотворчі вміння дітей, усне мовлення;   виховувати любов до природи, до рідної мови.
Обладнання: Мультимедійна презентація,таблиці, картки.

Хід уроку.

І. Організація класу.

1. Вступне слово учителя.

    На уроці рідну  мову
    Зараз будемо вивчати

    Отже, будьте всі уважні,

    Щоб її нам краще знати.

2.Складання девізу уроку.
(З розсипаних слів скласти вислів)

Навчати, добре, знати, хто, хоче, все, того.
--Хто з вас хоче багато знати?

3. Інтерактивна вправа « Очікування».

--Чого кожен з вас очікує від уроку?

( На слайді випливають слова:)

· Я очікую, що ….
· На цьому уроці я вивчу ….

· Цей урок навчить мене ….
 --Я теж хочу висловити свої очікування:

· Ви будете активно працювати;
· Умієте точно  висловлювати свої думки;

· Будете злагоджено працювати в парах; 

· Зумієте переконати, що знаєте і любите рідну мову.

ІІ.Актуалізація опорних знань

1. Перевірка домашнього завдання.
( Вправа 27-взаємоперевірка)
2. Робота на індивідуальних картках
3. Інтерактивна вправа « Бліц – опитування».

- Скільки частин мови є в українській мові?
- Назвіть частини мови, які ви вже вивчили.

- Наведіть приклади вивчених частин мови. Доведіть свій вибір.
 -Що ви знаєте про числівник?

4. Словниковий диктант

Шістнадцять, шістсот, п'ятсот, п'ятнадцять, дванадцять, вісімдесят, дев'ятнадцять, 

сто двадцять, одинадцять, дев'ятсот, сімнадцять.
 ІІІ.Оголошення, представлення теми
 ІV. Робота над темою уроку.
1.Гра «Відгадай і доведи» (з елементом проблемної ситуації)
а). На дошці на картках записані слова: 

Галинка, лісник, сумує, солодкий, одинадцять, солом’яний, стрибає, регоче, він, ми,    
те,стільки .

Учні повинні розподілити слова у відповідну частину мови. Останні слова для учнів є проблемними.
б). Розв’язання проблемної ситуації

- Діти, на які питання відповідають слова: він (хто?), ми (хто?),те (яке?), стільки (скільки?)

- То може слова він, ми – це іменники, те – прикметники, стільки – числівник?

-Хоч вони і відповідають на питання цих частин , але це інша частина мови – займенник.
-Як утворилося слово займенник? 
2. Розповідь учителя казки про займенник. 
                                                           Казка про Займенник

У давні часи в одному царстві жили собі добрі та веселі люди. Вони любили працювати, тому їхня держава була багата. А неподалік  у Чорній печері жила зла чаклунка. Вона довго думала над тим, як зробити, щоб її сусіди перестали працювати, сміятися, радіти. Вона взяла свою чарівну палицю, ударила тричі в землю і закричала: «Нехай кожен забуде своє  ім'я, нехай діти забудуть імена батьків, а батьки - імена дітей, нехай вони забудуть назви всього , що їх оточує.» І враз люди стали злі, роздратовані, сумні. Вони не могли розмовляти один з одним, не розуміли один одного.  Як же повернути  свої імена, як повернути назви предметам? Цього вони не знали.

Якось до їхнього царства потрапив добрий мудрець. Люди розповіли йому про своє горе і попросили допомогти  їм.  «Добре, я допоможу  вам повернути імена, але це буде не відразу,- пообіцяв мудрець. Поки що я дам вам слова замість імен та назв, які забрала у вас зла чаклунка. Ці слова будуть тільки вказувати  на особу чи пред-мет. Використовуючи їх, ви зможете говорити між собою, розуміти один одного, не називаючи  імен та предметів.  Наприклад, кожен з вас про себе говоритиме «Я», а якщо вас буде багато -«Ми». Звертаючись до одної людини, говоритиме «Ти», а до кількох-  «Ви». Розповідаючи про когось або про щось, кажіть: «Він», «Вона», «Воно», а якщо багато -« Вони». 

Мудрець пообіцяв  знайти злу чаклунку і попросити,  щоб вона  віддати людям їхні імена.

Коли він її знайшов, то вона погодилась тільки за умови , що він відгадає її загадки. Мудрець відгадав. Довелося чаклунці віддати імена мешканцям веселого царства. Але людям так сподобалися слова, які подарував мудрець, що їм шкода було з ними розлучатися. І люди залишили їх собі , щоб вживати у мовленні. Ці слова були дані  замість імен, тому їх так і назвали - займенниками.
3. Каліграфічна хвилинка-загадка
а). На предмети і ознаки вказую,але їх не називаю. 

б).Скласти і записати слово.

 Ім ен нник . Зай  ме нн ник.

4. Читання учнями віршів про займенник.
А займенник-що таке?                              
За іменником іде.

Він ніщо не називає,

бо імен цілком не знає.
Він  лише вказує на все:

і на те або на це, 
і на тебе, і на нього, 
і на цього,і на того.
Він показує на всіх!

5. Колективне виконання вправи 29.( читання і переказування)
  -Скільки займенників в нашій мові?
  -Яке місце вони посідають за частотою використання?
  -Які займенники згадані у тексті?
  -Виписування займенників із тексту.
6.Відгадування загадок ( презентація)

   -Які слова замінили  відгадку?

  - Яку роль виконують займенники?

 а). Взимку він не їсть , не п'є                      
  І не ходить, не гуляє,

  А у лігво залягає. (ведмідь)
 б).Я сама мала на зріст, 

Та великий маю хвіст,

По деревах все стрибаю,

Червонясту шубу маю.(білка)
в).Вірно людям я служу, 

Їм дерева стережу. 

Дзьоб міцний і гострий маю.
Шкідників ним добуваю.(дятел)
7.Вивчення правила (с.19)- (робота в парах)
8. Робота в групах. Вправа 30.
І група – списує 1загадку, підкреслює займенники.

ІІ група - списує 3 і 4 загадку, підкреслює займенники

ІІІ група - списує 5 і 6 загадку, підкреслює займенники
9.Перевірка вправи.
. Фізкультхвилинка
10. Вчимося редагувати (вправа 31)

Сніжинки роздають різні займенники, які потрібно підібрати для  змісту тексту, щоб уникнути  повторення іменників. (вони, їх, мене, вас, тебе, нам)
а)Словникова робота: геніальний, химерні.
б)Редагування тексту з наступним списуванням.

11. Гра «Хто швидше?»
-В якому рядку записані тільки займенники?

а)один, я, ви, вони, дерево:

б) я, ти, він, вона, ми, ви, вони:

в) він, шість, вона,дім.

VІ. Закріплення і узагальнення вивченого.
1.Розвиток зв’язного мовлення за картиною «Зима»  (слайд)
- Які почуття викликають у вас картини зимової природи.?
-Що найбільше захоплює, вражає?

- Доберіть прикметники , які характеризують:

· сніг;

· сонце;

· річку;

· ялинку;

· пташки;
· погоду.

- Давайте усно складемо опис картини зимової природи, використовуючи дібрані прикметники.
2. Заслуховування виконання завдання.
VІІ. Підсумок уроку

.Інтерактивна гра «Мікрофон»
- Сьогодні я на уроці  дізнався…

- Сьогодні я на уроці  навчився…
- Сьогодні я на уроці  намагався…
- Найкраще мені вдалося…

.VІІІ. Домашнє завдання: впр.33, вивч. правило.
